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Социални проблеми

Румяна Милкова*, Лучиян Милков**12 

Резюме: В статията се анализира същ-
ността на системата „Публична админи-
страция“ и, по-специално, нейните социални 
аспекти. Търси се динамиката на система-
та и нейното непрекъснато усъвършенст-
ване в социален аспект, т.е. все по-силно-
то присъствие на социалните и граждан-
ските процеси в живота на обществото и 
необходимостта от тяхното разрешаване. 
Публичният сектор е подложен на непре-
къснат натиск за усъвършенстване и по-
добряване на своята ефективност и ефи-
касност, както от гражданите, така и от 
социалните и обществени науки.

Основните проблеми, които предстоят 
за решаване от страна на публичната ад-
министрация у нас в следващите десетиле-
тия, са свързани, преди всичко, с дейност-
та на социалната администрация – с урба-
низацията на обществото ни, инфраструк-
тура, жилищна политика и строителство; 
планиране на селища от различен тип; гра-
мотност и образование; здравеопазване; 
опазване на околната среда и екологично 
възпитание;  обществен транспорт; осигу-
ряване и използване на енергийните източ-
ници; решаване на проблемите със сметта. 

Не на последно място са и въпросите с 
подбора и подготовката на кадри за адми-
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нистративен труд, процеса на обучение в 
специалността „Публична администрация“, 
учебните планове и програми за бакалавър-
ска и магистърска степен, подготовката 
на докторанти, които ще се реализират в 
практическата социално-административ-
на дейност на централно или регионално 
ниво.

Ключови думи: социална администра-
ция, личност, човешки ресурси, обучение, 
образование, адаптация, управление, правни 
основи на социалната администрация.

JEL: H1, H5, I12.

Въведение

Публичната администрация в Репу-
блика България разработва и реша-

ва голям брой въпроси и проблеми, свързани 
с живота и дейността на гражданите и 
техните взаимоотношения с държавните 
и местни институции, със структурата и 
функциите на административните органи, 
основните задачи на държавното и мест-
но управление, административните права 
и задължения, способите и прийомите за 
тяхното осъществяване. Поради всичко 
това, тя се представя с много „лица”, всяко 
от които има реално и съществено значе-
ние за живота на социума, като цяло, и на 
отделната личност, в частност.

За съвременното гражданско общество 
е присъща задачата да се издигат защитни 
механизми и бариери пред негативните ад-
министративни действия и практики, а ро-
лята на четвъртата власт (масмедиите) 
е решаваща в тази област. „В контекста 
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на съвременните реформи в държавното 
управление и промените в публичната ад-
министрация, предлаганите теми и повдиг-
натите въпроси са особено актуални, тъй 
като максималната прозрачност и поддър-
жането на постоянен диалог с гражданите, 
относно вземането на важни управленски и 
административни решения, са сред най-ва-
жните фактори за ограничаване на коруп-
цията и стимулиране на етично поведение 
в публичната администрация” (Кацамунска, 
2008, с. 47). Практиката в публичната ад-
министрация  (централна и териториал-
на) и администрацията на организациите 
в публичния сектор показва, че всеки дър-
жавен служител непрекъснато се изправя 
пред различни по вид ситуации, сблъсква 
се с множество конфликти на ценности и 
нравствени дилеми, които, в никакъв слу-
чай, не оправдават неетичното му, поняко-
га, поведение. Напротив, той е длъжен да 
се съобразява с общоприетите, утвърдени 
нравствено-поведенчески норми и навлиза-
щите у нас европейски стандарти за об-
щуване между администрация и граждани 
и да ги спазва в дейността си. „Във всяка 
администрация се вземат важни решения, 
пряко засягащи всички граждани, и това на-
лага тя да поражда висока степен на до-
верие в обществото. Затова, публичният 
имидж на организацията трябва да е силно 
убеждаващ и пораждащ доверие” (Павлов и 
др., 2000, с. 8). Необходимо е администра-
торите да са  сериозно подготвени, да при-
тежават висока професионална култура и 
осведоменост за целта, същността и съ-
държанието на професията.

У нас публичният сектор е подложен на 
непрекъснат натиск за усъвършенстване и 
подобряване на своята ефективност и ефи-
касност. Това, от своя страна, налага пре-
осмисляне на цялостната политика на дър-
жавата в тази област – търсят се най-на-
деждните механизми за качествен подбор 
на кандидат-студентите, насочили се към 
специалността „Публична администрация”. 

Поставят се сериозни изисквания пред ком-
петентността и подготвеността на пре-
подавателите, отговорни за професионал-
ното формиране и израстване на бъдещите 
администратори. Правят се качествени 
опити за усъвършенстване на процеса на 
обучение по специалността и насищането 
му с нови, интерактивни методи на обу-
чение, чрез които се постига максимален 
ефект за минимум време и средства; обо-
рудват се и се обзавеждат лаборатории по 
административно обучение с най-нови ин-
формационни и комуникационни технологии 
(ИКТ), с тренажорни зали за изграждане на 
умения за качествена работа с граждани 
и организации. Ангажират се държавната 
администрация (централна и местна), ад-
министрацията на организациите от пуб-
личния сектор, да приемат на летен стаж 
и производствена практика студенти от 
специалността „Публична администрация”, 
които да се запознават на място със спе-
цифичните особености на административ-
ната дейност в различните области на об-
служване на гражданите и организациите. 

Социалната администрация има водещо 
значение за качественото и своевременно 
обслужване на интересите на индивидите, 
групите, организациите, обществото, за 
реализацията на социалните услуги, както 
в семейната среда, така и в специализира-
ните държавни и общински институции. 

Членството на Република България в 
НАТО и ЕС постави пред държавните и 
местни органи нови, много сериозни изи-
сквания по отношение на административ-
ното обслужване на гражданите и органи-
зациите. Във връзка с това, значимостта 
и ролята на публичния сектор нараства и 
все по-осезателно  въздейства върху со-
циалното, културното, образователното, 
управленското и икономическо развитие на 
страната. Социалните процеси в междуна-
роден и национален мащаб непрекъснато 
се усложняват, променят и динамизират, 
поради което мярката на тяхното админи-
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стративно обслужване и правно регулиране 
невинаги съответства на конкретните ин-
тереси на физическите и юридически лица. 

Пред българските граждани се разкри-
ват възможности за реализация на трудо-
вия пазар на обединена Европа, в това чис-
ло и в областта на административните 
структури. Мащабните промени в тради-
ционния стил на живот  в България и навли-
зането на общоевропейските ценности из-
искват от гражданите на страната по-до-
бро разбиране на другите и на света като 
цяло, взаимно уважение и толерантност, 
мирен обмен и истинска хармония – именно, 
нещата, които най-много липсват в съвре-
менния свят. Тук, според нас, е мястото да 
се реализират възможностите на новата 
теория за хуманистично възпитание, и как-
то пише Ж. Делор: „Да се научим да живеем 
заедно, развивайки разбирането за другите 
и за техните истории, традиции и духовни 
ценности и създавайки на тази основа нова 
духовност, пронизана от признанието за 
нарастващата ни взаимозависимост и от 
комплексен анализ на рисковете и предиз-
викателствата на бъдещето, духовност, 
която би стимулирала хората да работят 
върху общи проекти и да разрешават не-
избежните конфликти по разумен и мирен 
начин. Утопия, би казал някой, но това е не-
обходима Утопия, наистина жизнено важна, 
ако искаме да се изплъзнем от опасния кръг, 
породен от цинизма и примирението” (Де-
лор, 1996, с. 20-21).

1. Същност и специфични черти 
на социалната администрация 

Социалната функция е жизненоважен и 
структурообразуващ елемент на публич-
ната администрация. Тя е насочена към 
всички видове социални дейности и услуги, 
осъществявани от органите на централ-
ната и местна администрация в Република 
България и от администрацията на органи-
зациите в публичния сектор – администра-

цията на организациите за публични услуги 
(здравни, учебни, образователни, спортни); 
администрацията на публичните стопански 
организации (комунално обслужване, транс-
портни, инфраструктура, промишлени); ад-
министрацията на организациите с идеална 
цел (фондации, сдружения, читалища).  

Социалната администрация има воде-
ща роля при своевременното и качествено 
обслужване на интересите на индивидите, 
групите и държавата. Тя  е елемент от 
правното „дърво”, с корен – публичното или 
държавното право; първо разклонение – ад-
министративното право, и второ разкло-
нение – социалните законови, подзаконови 
актове и институции.

Необходимо е да се вникне в предизви-
кателствата, стоящи пред администраци-
ята в страната, през второто десетиле-
тие на века. В края на 2020 година страни-
те – членки на Европейския съюз, ще отче-
тат постиженията си съобразно Програма 
2020 на ЕС, в която специално място зае-
мат въпросите, свързани със социалните 
дейности във всички области на живота 
на гражданите на обединеното Европейско 
пространство.

Социалното административно обслуж-
ване обхваща огромни човешки маси. Раз-
простира се върху личности от различно 
вероизповедание, светоглед, образование, 
възраст – от новородени до хора от т.н. 
патриаршеска възраст. Като страна, раз-
положена  в Югоизтока на ЕС и граница 
между него и останалия свят, Република 
България вече е привлекателна дестинация 
за граждани на страни вън от ЕС – иконо-
мически и политически имигранти, бежа-
нци и хора, търсещи убежище. Те също са 
обект на дейността на висшата и мест-
на администрация – настаняване, здравни 
грижи, образование (овладяване на българ-
ски език, придобиване на квалификация и 
специалност, продължаващо обучение в 
училищата и университетите), събиране 
на разделени семейства, осигуряване на 
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препитание, включване в трудовия процес. 
В този аспект, проблемите на публичната 
администрация засягат всички отрасли на 
науката и се поддават на разбиране само 
чрез комплексни, интегрални възгледи, 
оценки и проучване.

Тук се преплитат личните интереси на 
хората (социални, образователно-възпи-
тателни, здравно-медицински, юридически, 
икономически, политически, културни, ре-
лигиозни, семейни, граждански, трудови и 
др.) и интересите на държавата (Народно 
събрание; Президентство; съдебна власт; 
правителство – министерства, държавни 
комисии, държавни агенции, изпълнителни 
агенции, областни, общински, районни и 
кметски  управи; организации в сферата на 
публичния сектор). Само професионалисти, 
с необходимата степен на подготвеност, 
готовност за административен труд и 
владеене на основните нравствено-етични 
качества, могат да издържат на високото 
нервно напрежение, на настъпателност-
та, а, често пъти, и на агресивността на 
отделни лица към структурите на админи-
страцията и нейните служители.

Повишената нравствено-етическа кул-
тура на служителите от областта на 
социалната администрация е гаранция за 
качествено и ефикасно изпълнение на тех-
ните професионални задължения. Общите 
глобализационни процеси, засегнали света 
и Европа, не отминават Република Бълга-
рия – наши граждани се радват на култур-
но обслужване от различните структури 
на администрацията в чужбина и имат 
възможност не само да сравняват, но и да 
изискват същото и у нас. Много български 
частни и държавни институции работят с 
представители на други страни, от Обеди-
нена Европа и извън нея (инвеститори, пред-
приемачи, собственици на организации –  
банки, фирми, производствени предприя-
тия, фондови борси). По този начин у нас се 
привнася позитивният чужд администра-

тивен опит от страни с развито граждан-
ско общество.

Основните проблеми, които предсто-
ят за решаване от страна на публичната 
администрация у нас в следващите десе-
тилетия, са свързани, преди всичко, с дей-
ността на социалната администрация –  
с урбанизацията на обществото ни, ин-
фраструктура, жилищна политика и стро-
ителство; планиране на селища от разли-
чен тип; грамотност и образование; здра-
веопазване; опазване на околната среда и 
екологично възпитание;  обществен транс-
порт; осигуряване и използване на енергий-
ните източници; решаване на проблемите 
със сметта.  

Всичко това, според нас, налага цялос-
тен стратегически подход към управление-
то на човешките ресурси, структуриране 
на публичната социална администрация на 
национално и местно ниво, промени в под-
бора на административния персонал, както 
в държавната администрация, така и в ад-
министрацията на организациите в публич-
ния сектор, категорични изисквания за съ-
ответстващо образование (бакалавърска, 
магистърска и докторска степени по пуб-
лична администрация, следдипломна ква-
лификация и специализация по конкретни, 
особено важни въпроси на социалната ад-
министративна дейност, съобразно струк-
турите, които извършват тази дейност).

В настоящата разработка авторите 
се насочват към етимологичното опреде-
ление на социалната администрация, раз-
глеждат някои интердисциплинарни основи 
на нейното функциониране, отделят внима-
ние на правните основи, норми, източници 
и отношения. Целта е да се анализира същ-
ността на правната култура на админи-
стративните служители, тъй като в непо-
средствената си дейност те прилагат ди-
намично изменящи се нормативни актове, 
като използват различни правни елементи 
и структури.

Социалните процеси в национален и 
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международен мащаб се усложняват и ди-
намизират, поради което мярата на тях-
ното правно регулиране и административ-
но обслужване невинаги съответства на 
конкретните интереси на физическите и 
юридически лица. При тези условия изучава-
нето на социалната администрация винаги 
е актуално и необходимо, както на рабо-
тещите в момента във всички структури 
на социалната администрация в Република 
България, така и за онези, които се подгот-
вят във висшите училища за бъдеща профе-
сионална дейност в централната и местна 
социална администрация.

Преходът към икономика на услугите в 
България през XXI век означава повече хора, 
търсещи обслужващи професии, много от 
тях с очаквания за висококвалифицирана и 
добре платена работа. Така възниква „по-
требност от потребност“ за техните ус-
луги. Постепенно професионалната грижа 
на специалистите измества органичните 
практики на подкрепа и лекуване (в широ-
кия смисъл на думата) в добре функциони-
ращите общности. 

Професионализацията на услугата – 
здравна, образователна, административ-
на, транспортна и грижата за личността 
означават, от своя страна, комодификация 
(превръщането им в стока или продукт), 
мениджмънт (професионално управление на 
системата на услугите) и окурсяване (пре-
връщане на уменията в задачи на учебните 
програми и учебните планове, чрез които 
се овладяват множество знания, умения и 
навици).

Развитието на човечеството в по-
следните 10 000 години – епоха, наречена 
„Цивилизация”, е неразривно свързано с въз-
питанието, образованието и обучението 
на децата и младежите, изграждане у тях 
на готовност за владеене на всички видо-
ве и форми на феномена „общуване”. Всяко 
значимо постижение на цивилизацията се 
отразява позитивно върху възпитанието и 
образованието, а те, от своя страна, ус-

коряват по-нататъшния прогрес на цяло-
то общество, във всички области – наука, 
култура, изкуство, техника, технологии. С 
основание  А. Тофлър (1995) посочва, че от 
всички ресурси, необходими за осъществя-
ване на прехода от индустриално и постин-
дустриално към информационно общество, 
най-всеобхватно е познанието, разбирано 
в широкия смисъл на думата, като инфор-
мация, образи, символи, култура, идеология 
и ценности. Ускорението и промяната са 
основни характеристики на съвременния 
свят, в който глобализацията и диверсифи-
кацията протичат успоредно една спрямо 
друга.  В условията на информационното 
общество перманентното осъвременяване 
на познанията, чрез образование през целия 
живот (Longlifelearning), е от изключително 
голямо значение за професионалната адап-
тивност и пригодност на личността към 
предизвикателствата на времето.

„Европа на познанието” (Болонска декла-
рация за създаване на общоевропейско об-
разователно пространство за висше обра-
зованиe; Болонски процес, 2011; Европейска 
квалификационна рамка за учене през целия 
живот; Европейски стандарти за качество 
на висшето образование; Официален вест-
ник на ЕС, 2011; Образование за всички – 
Дакарска рамка за действие; Портал  Ев-
ропа; Процесът от Копенхаген и срещата 
на министрите на образованието на стра-
ните от ЕС в Брюж през декември 2010 г.) 
е фактор за: социален прогрес; формиране 
на европейско самосъзнание; развитие на 
устойчиво, демократично общество; фор-
миране у  гражданите от всички държави 
от Европейския съюз на нагласа за принад-
лежност към общото културно простран-
ство; възпитание на пиетет към свобода-
та и свободния избор на личността – на 
образование, партньор, религия, професия, 
светоглед; приемане, толерантност и тър-
пимост към другия, различния. 

Неслучайно, основополагащата деклара-
ция от Болоня (Болонски процес, 2011) при-
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зовава университетите  на интелектуално 
съревнование в „Триъгълника на знанието” 
(Болонска декларация за създаване на общо-
европейско образователно пространство 
за висше образование; Болонски процес, 
2011; Европейски стандарти за качество 
на висшето образование) – „образование-
иновации-научни изследвания“.

В тези условия качеството на образова-
нието се осигурява чрез обучение в компе-
тенции в  „центрове на съвършенството” 
(Европейска квалификационна рамка за уче-
не през целия живот; Европейски стандар-
ти за качество на висшето образование):  
най-добрите висши училища трябва да се 
обединят с най-силните научно-изследова-
телски институции и най-щедрите търгов-
ски партньори. В тези центрове процъфтя-
ва науката и към  тях се стремят моти-
вираните студенти. Именно там, помощта 
на Европейския съюз ще бъде съществена и 
значима, ще се оказва специална подкрепа 
на всички евристични модели на действие 
и поведение. Университетите, подготвя-
щи администратори, следва да  обединят 
усилията си  за развитие на професионални 
компетентности и ключови компетенции у 
младите хора (Европейска квалификационна 
рамка за учене през целия живот; Европей-
ски стандарти за качество на висшето 
образование; Образование за всички – Да-
карска рамка за действие; Портал  Европа).  

Така очертаната  съвременна образо-
вателна ситуация, осъществяваща се на 
фона на активни иновационни процеси в со-
циалната и икономическа сфери, поставя на 
преден план подготовката на администра-
тори от съвсем различен тип. Те трябва 
да са способни да работят в иновационно 
развиващото се общество, с предприема-
чески дух да творят иновации, както и да 
инициират тяхното раждане, реализиране, 
мултиплициране в дейността си.

Съвременните изследвания на различни 
аспекти на административното образова-
ние (както на Запад, така и на Изток) са 

насочени към разрешаването на противо-
речия, характерни за висшето образование 
в контекста на „Европа на познанието”:
 - несъответствие между „академическо-

то обучение”, основано на „знаниевия” 
подход и необходимостта, на изхода на 
своето обучение студентите да могат 
да демонстрират владеенето на профе-
сионални и ключови компетентности;

 - многопредметност на хуманитарно-
то познание, необходимо за качествена 
подготовка на добри специалисти, и от-
съствие на психологическа, педагогиче-
ска и методическа интеграция, на „хори-
зонтални” и „вертикални” връзки между 
дяловете на това познание;

 - несъвместимост между стереотипа на 
преподавателя във висшето училище и 
въвеждането на компетентностния под-
ход в обучението;

 - наличие на вариативни учебни пособия 
по психологически, педагогически и адми-
нистративни модули и потребност от 
национална стандартизация на професи-
ята „Администратор” и висшето адми-
нистративно образование (Европейска 
квалификационна рамка за учене през 
целия живот; Европейски стандарти за 
качество на висшето образование; EСЕТ 
2020. Образование и обучение за устой-
чиво развитие; Официален вестник на 
ЕС, 2011); 

 - поява на нови, динамични администра-
тивно-управленски дисциплини (адми-
нистративна етика; конфликтология; 
административна култура; администра-
тивно общуване; административен 
мениджмънт; административна ком-
петентност и компетенции) и необхо-
димост от учебно-методическото им 
осигуряване – с човешки ресурс, инфор-
мационни и комуникационни технологии 
и съответстваща научна литература 
– студии, книги, учебници, помагала и по-
собия;
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 - необходимост от по-тясна връзка меж-
ду теорията и практиката в процеса на 
обучение на бъдещите администратори 
– семинари, лектории, посещения на ад-
министративни центрове, летен стаж и 
държавна практика в различни по струк-
тура и вид административни централи.

Подготовката на специалисти за адми-
нистративната сфера, в този момент, не е 
изследвана многоаспектно и не са проучени 
мястото и ролята на различните дейности 
в университетите, които подготвят адми-
нистратори. 

Науката, от позициите на  теорията 
и анализа на практическата дейност, съ-
ществува именно за това – да осмисля чо-
вешкото битие; да помага на личността в 
случаите на колебания и затруднения при 
избор на училище, специалност, професия и 
място за реализация на трудовите и профе-
сионални възможности. Тя е призвана да оп-
ределя методите, пътищата и средствата 
за преодоляване на конфликтите в процеса 
на общуване с хората и организациите; да 
предсказва и прогнозира пътищата за усъ-
вършенстване на професионализма на ад-
министратора в пряката му професионална 
дейност, която е, преди всичко, социално 
организирана и носи белезите на хуманно-
то междуличностно взаимодействие и съ-
трудничество.

През ХХІ век проблемите за методоло-
гията и методите на научно  изследване 
в социалните и  политически науки стоят 
много по-остро, отколкото в предходни-
те десетилетия. Причините се коренят в 
следното: 
 - Динамична и бързо протичаща диферен-

циация и, редом с това, сериозна инте-
грация на социалните  науки, което до-
вежда до появата на  нови направления. 

 - Взаимно проникване на науките и раз-
витие на множество дъщерни клонове в 
тази област на научното  познание.

 - Натрупване на огромно количество из-
следователски факти и данни от различ-
ни по вид и характер изследвания, за кои-
то е необходим качествен научен анализ. 
Често пъти, те не са по възможностите 
на отделна наука и национална изследо-
вателска система.

 - Бързо навлизане в областта на социално-
административните системи на инфор-
мационните и комуникационни техноло-
гии  (ИКТ), глобалната световна мрежа 
Интернет, реализация на електронното, 
дистанционно и кореспондентско общу-
ване между гражданите и организаци-
ите, от една страна, и елементите на 
социалната администрация, от друга 
страна. 

 - Бурен научен, технически, социален и 
културен прогрес в развитите държави, 
утвърждаване на Европейския съюз като  
социално-икономически и политически 
модел  от нов тип, при който се реали-
зират нови ценности, с възможности за 
свободно движение на идеи, хора и капи-
тали  в новото европейско  простран-
ство.

Всичко това прави особено актуални 
изследванията в областта на методоло-
гията на административната дейност, от 
чието решение зависи ефективността на 
поставените пред всички нейни елементи 
задачи. „Методологията е призвана да спо-
собства повишаване ефективността на 
изследователския процес, да разширява ар-
сенала на изследователската проблемати-
ка, да се включва в решаване на актуални 
проблеми, отразяващи насъщните потреб-
ности на теорията и практиката на възпи-
танието” (Поликаров, 1987,  с. 4).   

Отправна точка, естествено, е админи-
стративната  практика, т.е.  положението 
в съвременната българска администрация –  
централна и местна. Ситуацията в тази 
сложна  област, както  и в социалната сфе-
ра, е специфична  и нееднозначна. Все още, 
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не могат да се игнорират трудностите на 
преходния за България период, от 1989 г. 
до сега: идейно-политически, нравствено-
етически, финансово-икономически. В тези 
условия необходимостта от методологиче-
ски анализ на протичащите в администра-
тивната система процеси и тяхната на-
учна обоснованост се проявяват с особена 
острота, и, редом с това, стават сериозна 
потребност за новото осмисляне и разви-
тие на самата методология на науките от 
административния цикъл.

2. Етимологически основи  
на социалната администрация 

Социалната администрация няма ед-
нозначно научно и практическо определе-
ние. Опитът ни за определение на нейната 
същност е своего рода актуално предизви-
кателство пред нас. 

1. Определение на социалната  
администрация

Определението на социалната админи-
страция може да се обоснове, като се из-
ползват различни основни позиции.

Етимологичната позиция се основава на 
семантичното значение на нейното наиме-
нование. Думата „социална” има латински 
произход – „social”. Тя означава обществен 
(съвместен) живот на хората като инди-
види, семейства, групи, класи, в границите 
на определена обществена организация, ка-
квато е държавата.

Съвместният живот на хората е един-
ство на различията. Единството се проя-
вява в приложението на принципите на со-
лидарност, социална справедливост и соци-
ална сигурност. Различията са присъщи на 
индивидите, семействата и групите, чий-
то нормален начин на живот е съпътстван 
от специфични цели, потребности, интере-
си, права и отговорности, както и с пре-
одоляване на рискове или опасности, като 
болест, безработица, обедняване, социална 

изолация, насилие и др. Преодоляването на 
тези основни социални рискове или тяхното 
текущо и последващо лекуване създават 
многообразни и сложни отношения между 
хората и съществуващата държавна орга-
низация. За укрепването и развитието на 
тези отношения държавата създава свои 
специфични органи, с особени функции и съ-
ответни правила за организация, структу-
ра и органи. 

Основните функции, които изпълняват 
обществените или социалните отноше-
ния, са:
 - Защитна или подпомагаща за отделни 

индивиди и групи, които са лишени от 
минимални средства и условия за труд и 
живот и съществуват на границата на 
оцеляването. Това са най-бедните слое-
ве от населението, маргиналните групи, 
трайно безработните, социално слаби-
те и др.

 - Разпределителна, която обхваща при-
лагане на подходящи разпределителни и 
преразпределителни механизми на дохо-
дите, материалните блага и основните 
жизнени услуги. Преследват се механи-
змите на социалната справедливост за 
осигуряване на равен достъп на всички 
граждани до социалните услуги.

 - Производствено-икономическа, включ-
ваща взаимодействието и взаимната 
обусловеност между развитие на иконо-
мическите и социалните дейности в ин-
терес на отделни или на всички слоеве 
от населението.

 - Поддържаща здравословно равновесие 
между отделните съставни части на 
обществения организъм, като се регу-
лира безконфликтното сътрудничество 
между интересите на отделни граждани, 
социални групи, от една страна, и инте-
ресите на държавата, от друга.

Терминът „администрация” има латин-
ски произход – „administration”. Той обединява 
обществените дейности, носещи наимено-
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ванието „служене“ и „обслужване”. Резулта-
тите от тях нямат материално вещест-
вен характер и не могат да се натрупват 
или разменят на пазара като стоки. Адми-
нистративните органи създават специ-
фични резултати под формата на различни 
по вид и характер услуги. При тяхната ха-
рактеристика могат да се прилагат и до-
пълнителни критерии като:
 - висока степен на времева, трудова и по-

требителска съвместимост;
 - определяща роля на професионално-ква-

лификационните, психичните и кому-
никативни качества и способности на 
обслужващия персонал, т.е., колкото по-
квалифицирани са административните 
служители, толкова по-висококачестве-
ни са резултатите от професионалната 
им дейност;

 - голяма динамика на потребностите и ус-
ложняване на оборота на различни доку-
менти в и извън отделните обществени 
органи и организации. След приемането 
на Република България в Европейския 
съюз е наложително приемането на нови 
правила за действие на администра-
цията, както на национално, така и на 
местно ниво.

Администрацията в Република България 
има множество имена: публична, държавна, 
общинска, социална, данъчна, фирмена и др. 

Според българския тълковен речник 
(Български тълковен речник, 1996, с. 703), 
публичността е свързана с достъпност-
та на гражданите до обществените дей-
ности, нещо което става явно за хората. 
Нашата администрация не може да се ха-
рактеризира с цялостна достъпност, по-
знаване и спазване на административните 
актове от българските граждани и от съ-
ществуващите в момента администра-
тивни институции в цялото общество, по-
ради множество причини.

Признаците на държавната админи-
страция придобиват всеобхватно прило-

жение, включително  в наименованията на 
утвърдените от МС на РБ Методически 
указания, както и в критичните оценки, 
свързани с членството ни в ЕС. 

Насочваме вниманието си към изслед-
ване на държавната и местна социални 
администрации, които изпълняват социал-
но-подпомагащи, регулиращи и поддържащи 
единството между отделните групи, дър-
жавата и останалите административни 
органи и организации, задачи и роли.      

2. Интердисциплинарни основи  
на социалната администрация 

Социалната администрация е необхо-
димо да бъде разглеждана като част от 
обществените, политическите, правните, 
икономическите, управленските, информа-
ционните, психолого-педагогическите нау-
ки и учебни дисциплини.

2. 1. Основополагащо значение за определението 
на социалната администрация има социологиче-
ската наука. 

Според М. Вебер (1992), източник на со-
циологическо знание е емпирическият опит 
на човечеството. Основното съдържание 
на социалния живот е социалното дейст-
вие, което означава човешко действие или 
поведение. Социалното действие е  непо-
средствен предмет на изучаване от стра-
на на социологията. За него, най-очевидно, 
образът на проблематиката на конфликта 
се проявява в социологията на политика-
та, особено във връзка с анализа на три-
те идеално-типични форми на господство 
– подчинение или форма за осъществяване-
то на власт: традиционно, харизматично 
и рационално. При анализа на властовите 
отношения, основно значение имат не тол-
кова актовете на насилие, колкото самите 
механизми на съгласие с държащите власт-
та. Страхът за живота и имуществото не 
е единственото основание за приемане на 
властта.

     М. Вебер е автор на идеята на основ-
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ните принципи и организация на идеалната 
или бюрократичната администрация. Спо-
ред него, тя трябва да се състои от йе-
рархично подредени организационни форми, 
създадени за рационално координиране на 
трудовите дейности, за успешно изпълне-
ние на служебни задачи и административни 
цели. Характерните особености на бюро-
кратичната организация са:
 - ясно посочване и дефиниране на кон-

кретни отговорности, компетентности 
и компетенции, чрез разработване на 
стройна и издържана система от функ-
ции,  организационни звена и длъжности;

 - изградена йерархия на властта, функ-
циите и трудовите възнаграждения, с 
помощта на която се осигурява верти-
кална подреденост на взаимоотношени-
ята на по-високите звена и длъжности с 
тези на по-нисшите нива в системата 
на административните служби;

 - съществуване на редица общи прави-
ла, стандарти и норми, с които се ут-
върждават взаимоотношенията между 
длъжностите и се игнорират междулич-
ностните противоречия, конфликти и 
противопоставяния;

 - утвърдени, приемливи и категорични 
критерии за подбор и назначаване на ад-
министративните служители, за спра-
ведлива служебна оценка и гарантиране 
на възможности за професионално из-
растване на персонала;

 - строго разграничение между личния и 
служебен живот на заетите лица в ад-
министративните организации.

Теорията за идеалната администрация 
(Вебер, 1992) е класическа и е приета от 
множество държави от Европа и света.

2. 2. Социалната администрация може да  
се разглежда като част от политическите науки. 

Политиката на управляващите рефлек-
тира директно върху дейността на соци-
алната администрация чрез регулиране 

на социалните помощи, формите на здра-
веопазване, правото на труд и борбата с 
безработицата, с бедността, социалната 
адаптация и гражданската интеграция на 
маргиналните слоеве в страната. Социал-
ната администрация в страната ни е под-
властна на идейните и политически възгле-
ди на господстващите партийни организа-
ции и тяхното проектиране в решенията 
на  законодателните и изпълнителски орга-
ни, както на национално, така и на местно 
ниво. „В различните политически системи 
се проявяват различни съчетания от ма-
териални и идейни интереси, подтикващи 
хората към съгласие с властта или обра-
тното, към протести срещу нея. В хода на 
историческото развитие на цивилизацията 
се изработват все по-сложни форми на вза-
имоотношения на индивидите и властта, 
на обществените структури и политиче-
ските институции“ (Вебер, 1992, с. 79).

2.3. Социалната администрация е непосред-
ствено свързана с науката за управление. 

Управленските функции –  планиране, 
организиране, мотивация и контрол, на-
мират широко приложение в дейността и 
функционирането на всички елементи на 
социалните администрации. Особено зна-
чение през последните години придобиват 
критериите за получаване и използване на 
основните социални, духовни,  материални, 
финансови, човешки и информационни ре-
сурси, чрез които най-бързо, справедливо 
и демократично се реализира социалното 
подпомагане в страната.

Поради непосредствената връзка на 
администрацията със съществуващите 
организационни формирования, социалната 
администрация разглежда организационни-
те структури, организационното поведе-
ние, отношенията на субординация, ръко-
водство и координация между персонала в 
отделните администрации като необходим 
и задължителен елемент в съществуване-
то на социалния организъм.
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2.4. Социалната администрация може  
да се разглежда като част от психолого- 
педагогическите науки и учебни дисциплини. 

Тя прилага редица нравствено-етични, 
традиционни, верски и етнически крите-
рии, придобити в семейната и обществена 
среда или възпитани у личността на граж-
данина с помощта на психо-корекционни, 
възпитателни и образователни принципи, 
методи, прийоми и похвати. В непосред-
ствените обслужващи дейности социал-
ната администрация използва многообраз-
на и сложна съвкупност от минали, насто-
ящи и предстоящи факти от личностно-
индивидуалния и обществения живот на 
гражданите. Тези факти са собственост 
и се съхраняват от различни управленски 
структури и тяхното ползване изисква 
наличие на съгласувани форми, средства 
и правила за взаимодействие. Разширява 
се приложението на системно-структур-
ния подход, изследването на операциите и 
компютърната обработка на данните.

2.5. Социалната администрация има многофак-
торни функционални връзки с голяма част от 
икономическите науки.

В областта на трудовата заетост, 
финансовото осигуряване, повишаване на 
ефективността на социалните услуги за 
различните групи от населението и за 
държавната организация на обществото 
социалната администрация винаги се об-
ръща към системата на икономическите 
науки, за да разреши съществуващите 
проблеми и въпроси.

Следователно, социалната админи-
страция е непосредствено свързана с 
всички науки, изучаващи обществения и 
социален живот на хората, но като изпъл-
нява специфични функции, роли и задачи, тя 
има право на самостоятелно съществува-
не и изучаване.

3. Правни основи на социалната 
администрация 

Правните основи на социалната адми-
нистрация трябва да се търсят в цялата 
правна система на страната. 

Структуроопределящият отрасъл или 
клон на правото е публичното право. Из-
вестно е фундаменталното деление на 
древното римско право на частно и публич-
но. Според римския юрист Д. Улпиян (по Ан-
дреев, 1992), частното право се свързва с 
ползата на частните лица, като юридиче-
ски субекти, а публичното право се свързва 
с ползата на цялостната римска държава. 
Той  дава дефиницията на римското частно 
право и го отграничава от римското пуб-
лично право в своите „Институции“, които 
представляват учебник за начинаещи юр-
исти. Според него, интересът, който прав-
ната норма защитава, е разграничаващ 
фактор между частното и публичното пра-
во. Частното право защитава интереса на 
частни лица, а публичното – на римската 
държава.

В процеса на историческата правна 
еволюция се налагат относително устой-
чиви отрасли на публичното право, като:
 - конституционно право;
 - административно право;
 - финансово право;
 - трудово право;
 - наказателно право;
 - международно право и др.

Съвременното административно право 
използва, най-често, два основни метода:

 - императивен (властнически), който се 
характеризира с вертикална субордина-
ция на всички правни субекти, едни от 
които са властимащи (ръководители), а 
други подчинени;

 - метод на равнопоставеност, при който 
обществените отношения се регулират 
чрез прилагане на традиционни, морално-
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етически и религиозни правила за поведе-
ние или постигнато съгласие между тях.

Методът на равнопоставеност е свър-
зан с прилагане на принципа на социалната 
справедливост. Според него, правните су-
бекти са различни, но когато по общест-
вени критерии те преживяват в неизгодни 
условия, се прилагат компенсиращи правни 
норми.

Благодарение на административното 
право, социалната администрация регулира 
отношенията:
 - между горестоящите (властимащи, ръ-

ководители) и долустоящите (подчинени, 
ръководени) органи на държавното упра-
вление;

 - между органите на местно самоуправле-
ние и местната администрация;

 - между органите на държавно управление 
и органите на местната администрация;

 - между органите на държавно управление 
и обществените организации;

 - във връзка с административно-правния 
статут на гражданите на страната;

 - между органите на държавното упра-
вление и гражданите, по повод реализа-
цията на административните права и 
задължения;

 - възникващи вследствие на съдебен кон-
трол върху административната дейност;

 - при осъществяване на административ-
но-наказателната дейност на държавни-
те административни органи.

Административните дейности се ре-
гулират не само от административното 
право, но и от други клонове на правната 
система, определящи специфичните об-
ществени отношения.

1. Източници на административното право

Под източници на административното 
право се разбират всички видове актове, 
които съдържат правни норми. Те са: Кон-
ституцията, законите, подзаконовите ак-
тове.

Конституцията на Република България е 
обнародвана в ДВ, бр. 56 от 1991 г., измене-
на и допълнена (ДВ, бр. 85 от 2003 г.). Тя е 
основният закон на страната. Въз основа 
на неговите правни норми се утвърждават 
всички законови и подзаконови актове. 

Законите са следващият източник на 
административното право у нас. Те се при-
емат от Народното събрание и притежа-
ват всеобща и задължителна правна сила. 
Административни правни норми могат да се 
съдържат в закони, уреждащи общи админи-
стративни отношения, като например:
 - Закон за администрацията (Закон за ад-

министрацията, обн. в ДВ, бр.130, 1998 г; 
изм. ДВ, бр. 99, 2001); 

 - Закон за административното обслужва-
не на физически и юридически лица (За-
кон за административното обслужване 
на физически и юридически лица, обн. в 
ДВ, бр. 95, 1999)

 - Закон за държавния служител  (Закон за 
държавния служител, обн. в ДВ, бр. 67, 
1999 г., изм. ДВ, бр.1 и бр. 25, 2000);

 - Закон за Омбудсмана (Закон за Омбуд-
смана, обн. в ДВ, бр. 48, 2003 г.,  изм. ДВ, 
бр. 30 и бр. 68, 2006 г., бр. 42, 2009 г., бр. 
97, 2010 г., бр. 29, 2012 г., В сила от 01. 
01. 2004).

Преобладаващите източници на адми-
нистративното право са подзаконовите 
актове, като: постановления, правилници 
и решения на Министерски съвет, наредби, 
правилници, решения, заповеди, указания, 
издавани от министерства и ведомства, 
териториални изпълнително-разпореди-
телни органи и др.

Характерно за подзаконовите актове е, 
че техните разпоредби не могат да проти-
воречат на Конституцията и законите, а 
могат да ги тълкуват и конкретизират в 
интерес на изпълняваните, от страна на 
изпълнителната власт икономически, соци-
ални, политически, образователно-култур-
ни и международни функции.
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Приложението на много от законите е 
необходимо да се подкрепи със съответни 
правилници, утвърдени с постановления на 
Министерски съвет на страната.

Друг вид правилници са устройствени-
те. Те уреждат устройството и задачите 
в различни административни органи – ми-
нистерства, агенции, комисии, институти, 
съвети и други.

В частта на наредбите е подходящо да 
се посочи Наредбата за условията и реда 
за водене на Регистър на административ-
ните структури и на актовете на органи-
те на изпълнителната власт (ПМС, ДВ, бр. 
44, 2000 г., доп. ДВ, бр. 83, 2002). С наред-
бата се определят административните 
структури, условията и редът за вписване, 
както и за достъпа до информацията в Ре-
гистъра.

Изключително важна за съвременната 
администрация в Република България е  На-
редбата за условията и реда за атестира-
не на служителите в държавната админи-
страция  (ПМС,  № 105, 21. 05. 2002).    

2. Субекти на административното право

Субекти на административното право 
са отделни човешки индивиди (физически 
лица) и организации от индивиди (юридиче-
ски лица), които въз основа на действащи-
те правни норми и актове, са носители на 
юридически права и задължения.

Субектите на правото е необходимо да 
притежават три качества: правоспособ-
ност; дееспособност; деликтоспособност.

Правоспособността се характеризира 
с възможността на отделната личност 
или организация да бъде носител на права 
и задължения. Това качество обединява дру-
ги два признака (социални и юридически) на 
лицата и организациите.

Дееспособността се определя от въз-
можността на субектите на правото сами, 
със своите личностни осъзнати волеви 
действия, да реализират принадлежащите 

им юридически права и отговорности. Тази 
възможност предполага използване на дока-
зателства за наличие на психично и физи-
ческо здраве на субектите или на тяхната 
душевна зрялост. 

Деликтоспособността е възможност-
та на лицата да носят юридическа отго-
ворност при наличие на определена вина.

Разгледаните три качества на юриди-
чески зрялата личност се намират в непо-
средствена взаимовръзка, като определящо 
място има качеството правоспособност.

Видовете правни субекти могат да бъ-
дат определени по различни признаци. Пре-
обладава разграничението на индивидуал-
ни, колективни и представителство.

Индивидуалните субекти са човешки ин-
дивиди, притежаващи конкретни социални и 
юридически качества, в  т.ч. статута на 
гражданство, правоспособност, дееспособ-
ност на индивидите.

Колективните правни субекти (юриди-
ческите лица) са организации, групи, колек-
тиви. 

Представителството е широко използ-
вана форма за упражняване на субективни 
права и отговорности. Тя произлиза от на-
личието на две предпоставки:
 - невъзможността или неспособността 

на непосредствения,   конкретния   юри-
дически титуляр на субективните пра-
ва и отговорности да ги реализира сам 
(липса на дееспособност);

 - по целесъобразност, удобство и други 
съображения на дееспособния правен су-
бект (упълномощаване).

Представителството, от своя страна, 
може да бъде законово или договорирано.

3. Правна индивидуализация  
на физическите лица

Основните права и задължения на граж-
даните са определени от чл. 25 до чл. 61 от 
Глава втора на Конституцията на Републи-
ка България. Конкретизирането, специфи-
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цирането и обогатяването на тези права 
и задължения намират реализация в оста-
налите действащи законови и подзаконови 
нормативни актове.

Личните права на гражданите обхващат:

 - придобиване, лишаване и закрила на ста-
тута на българското гражданство;

 - права на пребиваващите в Република 
България чужди граждани;

 - права на живот, лична свобода и непри-
косновеност; 

 - право  на  адвокатска  защита  при  за-
държане  и  обвиняване  в престъпление, 
като обвиняемият се смята за невинен 
до доказване на противното;

 - неприкосновеност на: личния живот, жи-
лището, свободата и тайната на корес-
понденцията;

 - право на свободен избор на местожи-
телство, придвижване, напускане и за-
връщане в Република  България, както и   
прилагане на ограничения, предвидени в 
законите. 

Социално-икономическите права на 
гражданите на страната ни включват: 

 - право на доброволен брачен съюз между 
мъжа и жената, равни права на съпрузи-
те и на децата родени в и извън брака; 

 - право на труд, свободно избрана про-
фесия, както и право на здравословни и 
безопасни условия на труд, на минимално 
трудово възнаграждение, почивка и от-
пуск, при условия и ред, определени  от 
закона;

 - работниците,  служителите  и работо-
дателите имат право да се сдружават 
за защита на своите икономически и 
социални интереси, при условия и по ред, 
определени от закона;

 - гражданите имат право на обществено 
осигуряване и социално подпомагане при 
временно оставане без работа, невъз-
можност на старите хора и лицата с 

физически и психически увреждания да се 
издържат и обслужват;

 - право на здравно осигуряване и достъпна 
медицинска помощ, финансирана от дър-
жавния бюджет, от лични и колективни 
вноски и други източници;

 - право на образование, като държавата   
създава и финансира училища, подпомага 
способни ученици  и студенти, упражня-
ва  контрол върху всички видове и степе-
ни училища; 

 - право да ползват националните и общо-
човешки културни ценности, както и за 
развитие на мултиетническата култу-
ра, художественото и научно-техниче-
ско творчество;

 - гарантиране на неприкосновеността и 
наследяване на частната собственост;

 - развитие на икономиката на Република 
България, почиваща върху основата на 
свободната стопанска инициатива и 
взаимодействие на частната, публична-
та (държавна и общинска) и кооператив-
ната собственост.
Политическите права и свободи на 

гражданите произтичат от създадените    
конституционни и законови условия за раз-
работване, пропагандиране и организирано 
реализиране на идеологии и действия, насо-
чени към упражняване на законодателната, 
изпълнителната и съдебната власти в дър-
жавата. 

4. Правна индивидуализация  
на юридическите лица и държавата

Правната индивидуализация на юриди-
ческите лица се осъществява със закона, 
който урежда учредяването, регистраци-
ята, устройството, дейността и прекра-
тяването на граждански организации със 
стопанска (доходоносна) и нестопанска 
(хуманитарна) цели.

Учредяването се извършва от физически 
лица, чрез свободно обединяване (организи-
ране) на единомишленици, с цел осъществя-
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ване на дейност с обществена и стопанска 
полза. Определянето на вида на осъществя-
ваната дейност се извършва в техния уч-
редителен устав или друг вид учредителен 
акт. Дейностите се упражняват в съот-
ветствие с регулиращите ги закони.

Регистрацията на юридическите лица е 
в района на окръжния съд по местонахожде-
ние. След тяхното възникване те подлежат 
на вписване в Централен регистър при Ми-
нистерството на правосъдието.

Наименованието на юридическото лице 
трябва да бъде ясно, да не дублира вече ре-
гистрирано и да не въвежда в заблуждение.

Седалището и адресът на юридическо-
то лице се определя от населеното място 
и адреса на неговото управление.

Писмените актове (документи) на юри-
дическите лица следва да съдържат тях-
ното наименование, седалище, адрес, ре-
гистрационен и статистически номер. Те 
изразяват своята воля чрез своите управи-
телни органи или чрез системата на пред-
ставителство.

Особен вид юридическо лице е държава-
та. Тя е колективно формирование (орга-
низация) на цялото общество в границите    
на международно признатите територии. 
Нейната основна мисия е да осъществява 
държавната независимост и суверенитет 
на държавната власт. Чрез своите законо-
дателни, изпълнителни и съдебни органи тя 
извършва дейностите: правотворчество, 
правоприлагане, като същевременно носи 
отговорности.

Правотворчеството е държавно-власт-
ническа дейност, реализирана чрез съот-
ветни компетентни държавни органи. На-
чалото се поставя с упражняване правото 
на законодателна инициатива. След това 
се обсъждат и приемат конкретни правни 
норми и юридически актове.

Правоприлагането е държавно-власт-
ническа дейност, упражнявана от компе-
тентни държавни органи, с цел законосъ-
образна и целесъобразна реализация на 

правото. Правоприлагането е свързано с 
осъществяване на държавна принуда при 
търсене на отговорност, на държавна га-
ранция и защита на гражданските права и 
свободи.

Правоприлагането обхваща три основни 
етапа:
 - установяване на юридическите факти – 

събитие или действие, които могат да 
бъдат правомерни и неправомерни, прос-
ти и сложни;

 - избор и тълкуване на регулиращите 
правни норми и актове, които ще разре-
шат възникналите правни казуси;

 - решаване на юридическите дела, с които 
ще се регулират конкретни правни слу-
чаи, завършващо с издаване на съдебно 
решение (оправдателно или осъдително), 
административно имуществено наказа-
ние и др. 

Заключение

Социалната администрация притежава 
огромни възможности за разрешаването 
на множество наболели проблеми на обще-
ството ни, уморено от 25 години преход, 
избори, обещания и разочарования, мигра-
ция и бедност, загуба на вяра и липса на 
надежда, както у децата, така и у младите 
хора и представителите на третата въз-
раст.

Огромните средства, с които разполага 
тя, прекрасно подготвените специалисти, 
наличието на множество адаптивни и ди-
намични поделения – агенции, комисии, ин-
ститути, гарантират реализацията на со-
циализацията на индивида и превръщането 
му в личност. Социалната администрация 
може и трябва да бъде водеща в областта 
на професионалното ориентиране и избора 
на професия. Тя е призвана да води истин-
ска борба с младежката безработица, за 
организиране и реализиране на дейности, 
чрез които се осъществява съвременната 
социална политика на държавата, за въз-
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приемане на европейските ценности, за 
преодоляване на всички видове изостана-
лост у гражданите на Република България. 

Милиони хора у нас се трудят, за да оси-
гурят съществуването на пенсионерите, 
инвалидите, децата в ранното детство и 
предучилищна възраст, учениците и сту-
дентите. Пред свободомислещата личност 
стои задачата да съгласува тази взаимна 
зависимост с личната си свобода и отго-
ворност.

Според нас, в съвременното българско 
общество е необходимо да се реализира 
принципът на солидарност – да се пома-
га на страдащите, инвалидите, на всички, 
които живеят под прага на бедността. 
Прилагането на този принцип в съвремен-
ната социална държава изисква, обаче, це-
лево социално подпомагане, а не всеобщи 
права – държавни помощи, давани на всеки 
гражданин, богат или беден, имащ потреб-
ност или не. Това не означава, че държава-
та, чрез своята социална администрация, 
трябва да осигурява с основни социални 
придобивки всеки, безплатно или на базата 
на преференциални критерии. Задължител-
но е тя да има ясно изработени правила, 
критерии и изисквания при реализация на 
държавната социална политика – помощи и 
плащания на безработни, за отопление, за 
раждане и отглеждане на малки деца, за ин-
валиди, многодетни семейства, болни деца 
или родители в семейството.

Връзката между социалните услуги, оси-
гурявани от държавата  и данъчната те-
жест, трябва да е ясна на всеки гражданин 
в Република България. Когато отделният  
член на обществото у нас осъзнае, че да-
нъкоплатецът е този, който плаща соци-
алните услуги и правилно прецени цената 
им, противодействието срещу формите 
на неправомерно използване на социалните 
средства ще бъде дейно, решително и без-
компромисно. 

Реализацията на тези аспекти на дей-
ността на социалната администрация е 

израз на обществената свобода, отговор-
ност и загриженост за отделния човек, 
делегирани конституционно и чрез избори 
на централните и местни органи на дър-
жавната власт. Само добре организирана-
та и действаща социална система може 
да гарантира реализацията на идеите, на-
меренията и нагласите на съвременната 
социална държава, и то всеобхватно и ре-
зултатно.
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evropeysko satrudnichestvo v profesionalnoto 
obrazovanie i obuchenie.

http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning.
policy/doc/vocational/bruges_en.pdf)
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